

习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京4月2日电 4月2日晚,国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出,去年11月,我和总统先生在旧金山会晤,开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月,双方团队认真落实我们达成的共识,中美关系出现企稳态势,受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面,两国关系中的消极因素也有所增加,需要引起双方重视。

习近平强调,战略认知问题始终是中美关系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样两个大国,不能不来往、不打交道,更不能冲突对抗,应该相互尊重、和平共处、合作共赢,继续沿着稳定、健康、可持续发展的道路向前走,而不应该走回头路。

习近平指出,今年的中美关系要坚持几条大的原则。一是以和为贵,坚守不冲突不对抗的底线,不断提升对中美关系的正面预期。二是以稳为重,不折腾、不挑事、不越界,

保持中美关系总体稳定。三是以信为本,用行动兑现各自承诺,将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的方式加强对话,以慎重的态度管控分歧,以互惠的精神推进合作,以负责的担当加强国际协调。

习近平强调,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。对于“台独”势力分裂活动和外部纵容支持,我们不会听之任之。希望美方把总统先生不支持“台独”的积极表态落实到行动上。美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷,制裁中国企业的单子越拉越长。这不是“去风险”,而是制造风险。如果美方愿意开展互利合作,共享中国发展的红利,中方的大门始终是敞开的;如果美方执意打压中国的高科技发展,剥夺中国的正当发展权利,我们也不会坐视不管。

习近平阐述了中方在涉港、人权、南海等问题上的立场。

拜登表示,中美关系是世界上影响最深远的双边关系。旧金山会

晤以来中美关系取得的进展表明,双方可以积极推进合作,同时负责地管理分歧。我重申,美方不寻求进行“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突。美方奉行一个中国政策。中国发展有利于世界,美国不寻求遏制中国发展,不寻求同中国“脱钩”。愿安排耶伦财长、布林肯国务卿近期访华,同中方加强对话沟通,避免误判,推进合作,推动两国关系稳定发展,共同应对全球性挑战。

两国元首就乌克兰危机、朝鲜半岛局势等交换了意见。

两国元首认为,这次通话是坦诚、建设性的。双方同意继续保持沟通,责成双方工作团队落实好“旧金山愿景”,推进外交、经济、金融、商务等领域磋商机制以及两军沟通,在禁毒、人工智能、应对气候变化等领域开展对话合作,采取进一步措施扩大两国人文交流,就国际和地区问题加强沟通。中方欢迎耶伦财长、布林肯国务卿近期访华。

旅韩大熊猫“福宝”抵达成都

新华社成都4月3日电 北京时间19时22分许,旅韩大熊猫“福宝”搭乘的包机平稳降落在成都双流国际机场的停机坪上。经过机场海关的查验后,“福宝”将被送往中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地进行隔离检疫。

据中国大熊猫保护研究中心神树坪基地副主任李果介绍,神树坪基地已经做好充分准备迎接“福宝”的到来。“我们会根据‘福宝’的适应情况来决定它何时公开亮相。据以往回国大熊猫的经验,适应期短则1至2个月,长则需要7至8个月甚至更长。”李果说。

“福宝”出生于2020年7月20日,是旅韩大熊猫“爱宝(华妮)”和“乐宝(园欣)”在韩国诞下的第一只幼崽,受到韩国民众喜爱,收获了“福公主”“福墩墩”等爱称。根据中韩之间签订的相关协议,“福宝”须在年满4岁前返回中国。

外交部发言人就中美元首通话有关情况答记者问

新华社北京4月3日电 外交部发言人汪文斌3日就中美元首通话有关情况答记者问。

当日例行记者会上,有记者问:据美方透露,在昨天的中美元首通话中,拜登总统提及仁爱礁、香港、新疆、西藏问题。美方还敦促中方停止支持俄罗斯,并在朝鲜半岛核问题上发挥更大作用。中方对此有何回应?

汪文斌说,针对你提到的有关问题,我愿再向大家介绍一些中美元首通话的具体情况:

在此次通话中,中方向美方强调,中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,这一主权涵盖群岛内的岛、礁、滩、沙,包括仁爱礁。仁爱礁问题的根源是非方多次出尔反尔,企图在中国的无人岛礁上建设永久哨所,以此实现对仁爱礁的永久非法侵占。美国不是南海问题当事方,不应该介入中菲两国

之间的问题。维护本国领土主权和海洋权益,中方有坚强意志和坚定决心。

中方明确指出,香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政。完成香港基本法第二十三条立法,是香港特别行政区维护国家安全的宪制责任,有利于保护香港全体居民的根本福祉,有利于保护世界各国投资者的在港利益,丝毫不会减损香港居民依法享有的各项权利和自由。美方应该尊重中国主权和香港法治,不得干扰,更不得干涉。

中方强调,新疆、西藏问题都是中国内政。人权不是哪个国家的专利,中国高度重视保护人权。一国人权怎么样,各自人民最有发言权。中方愿在相互尊重的前提下就人权问题同美方进行交流,但是坚决反对以人权为借口干涉中国内政。

关于乌克兰危机问题,中方的立场是一贯的、明确的、透明的。这

场危机存在进一步恶化升级的危险,应该推动降温,通过谈判,而不是由枪炮来结束这场战争。政治解决不是让谁赢谁输,而是让和平胜出。中方将继续为此发挥建设性作用。中国不是乌克兰危机的制造者和当事方,没有向冲突任何一方提供致命性武器装备。我们没有也不会做从中渔利的事情。其他国家不要抹黑攻击中俄正常的国家关系,不要损害中国和中国企业的正当权益,更不要无端向中方甩锅推责,挑动阵营对抗。

朝鲜半岛问题延宕多年,病根是清楚的。当务之急是停止威慑施压,摆脱轮番升级的对抗螺旋。根本之道是重启对话谈判,解决各方尤其是朝鲜方面的合理安全关切,推动半岛问题的政治解决进程。东北亚生乱生战,对谁都没有好处。半岛问题的核心是美朝矛盾,解决问题的钥匙在美方手中。

台湾花莲地震已致7人遇难 交通正在抢通中

新华社台北4月3日电 据台湾媒体报道,台灾害应变中心统计显示,截至3日下午2时45分,花莲7.3级地震已致7人死亡、700多人受伤。

据悉,目前受困人员主要集中在花莲县。市区轩辕路一栋屋龄近40年的“天王星大楼”因地震严重倾斜,多名受困住户已被救出,目前仍有1名女子失联。

当日上午7时58分,台湾花莲县海域发生7.3级地震。此次地震造成通往花莲的铁路、公路中断。台交通事务主管部门负责人介绍,目前东部宜兰礁溪到花莲凤林铁路中断,有多处塌方落石。苏花公路清水隧道北上清水桥掉落,目前仍有余震,抢修人员还无法进入。

该负责人表示,会先抢通台铁。目前台铁宜兰—花莲—凤林不通,预估4日首班车可抢通西线,单线双向行车,4日中午抢通东线,恢复双线行车。

此次地震全台多地地震感明显。地震发生时,台北市剧烈摇晃至少1分钟,致台北捷运全线暂停营运40至60分钟。地震也造成台北市部分校舍受损。据台北市教育局截至午间的统计,201所学校及幼儿园通报灾损,6所学校通报停课。

4月3日,施工人员在深江铁路中国铁建大桥局中山制梁场对脱模模具进行打磨抛光。

日前,深江铁路全线第一榀预制箱梁在中国铁建大桥局中山制梁场完成浇筑,全线进入箱梁预制阶段。

该工程建成后,深圳与江门可实现1小时内通达,深圳与广州南沙自贸片区可实现半小时高铁互联互通。 新华社发

